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Strokovno mnenje 

 

DP1 podaja naslednje predloge in usmeritve za srednje/dolgoročno vzdržno pripravljenost in odzivanje na 

okužbe z virusom SARS-CoV-2 v Sloveniji: 

 

 

1. Celovita podpora digitalizaciji spremljanja nalezljivih bolezni. 

 

Odprava prijave oseb z okužbo s SARS-CoV-2 na prijavnem obrazcu in razvoj novega digitalnega sistema 

laboratorijske prijave oseb s SARS-CoV-2 sta nakazala pot k celoviti digitalizaciji sistema prijave in 

spremljanja nalezljivih bolezni (NB).  Le kakovostno in pravočasno spremljanje epidemiološke situacije v 

državi omogoča hitro in prilagojeno ukrepanje, hiter odziv epidemiološke službe za namene 

epidemiološkega poizvedovanja in izvajanja ukrepov za zajezitev širjenja NB ter tudi dolgoročno 

načrtovanje potreb zdravstvenega sistema (1, 2). Zato digitalna prenova celotnega sistema spremljanja NB 

predstavlja najpomembnejšo strateško prioriteto. Nujen je čim hitrejši razvoj integriranega sistema 

klinične in laboratorijske prijave NB ter njegova integracija z epidemiološkimi podatki. Izkušnje iz razvoja 

digitalnega sistema laboratorijske prijave oseb s SARS-CoV-2 so pokazale, da je smiselno, da takšen sistem 

sloni na ogrodju e-Zdravja (Centralni register podatkov o pacientu, CRPP), kar omogoča tudi minimalno 

dodatno breme za poročevalce, hkrati pa jih v veliki meri razbremeni birokratskih postopkov. Navedeni 

sistemi naj epidemiološki službi nudijo dostop do laboratorijskih izvidov v strukturirani obliki,  kliničnih 

podatkov o pacientu, ki so nujni za epidemiološko obravnavo, evidenc o opravljenih cepljenjih pacienta, 

osnovnih informacij pacienta (npr.: datum rojstva, naslov, EMŠO, KZZ, kontaktni podatki). Istočasno s 

prenovo sistemov prijave NB je nujna tudi nadgradnja sistemov in orodij za nadzor kakovosti podatkov, 
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pripravljanja poročil za zainteresirane javnosti (znotraj in zunaj države) ter epidemiološkemu ukrepanju, ki 

bodo na voljo epidemiološki službi. 

 

Sočasno s prenovo sistema prijave NB naj teče tudi prenova zakonskih podlag (3), ki naj sledi razvoju 

javnozdravstvenih sistemov, vključno s čim širšo možnostjo povezovanja prijavljenih primerov z bazami 

podatkov znotraj in izven NIJZ. 

 

Ob digitalni prenovi celotnega sistema spremljanja NB je potrebno razviti tudi orodje, ki bo zagotovilo 

rešitev za zaznavanje in odzivanje na izbruhe NB. Z razvojem digitalne rešitve bi bilo vpeljano tudi 

pridobivanje časovnih in krajevnih informacij glede izbruhov NB, kar omogoča nazornejšo in hitrejšo 

predstavitev dinamike izbruhov. 

 

Pomembno je, da se še naprej krepita in širita sistema spremljanja okužb v bolnišnicah in spremljanja 

umrljivosti. Sistema spremljanja okužb v bolnišnicah predstavlja sistem EPISARI - Epidemiološko 

spremljanje resnih akutnih okužb dihal, potrjenih covid-19 v slovenskih bolnišnicah (4). Pri spremljanju 

umrljivosti pomembne korake predstavljajo digitalizacija prijave smrti, povezovanje podatkovnih zbirk na 

NIJZ in stalni razvoj ocen, ki so pridobljene s pomočjo modeliranja (EuroMOMO (5)). 

 

 

2. Celovita podpora vzpostavitvi spremljanja povzročiteljev nalezljivih bolezni v odpadnih vodah. 

 

Spremljanje povzročiteljev NB v odpadnih voda je relativno nov, a učinkovit pristop prostorskega in 

časovnega spremljanja povzročiteljev NB na populacijski ravni. Deluje na principu analize izločenih 

biomarkerjev, ki so prisotni v odpadni vodi, s čimer lahko pridobimo nepristranske informacije 

izpostavljenosti v opazovani populaciji (6–8). NIJZ v sodelovanju z Nacionalnim laboratorijem za zdravje, 

okolje in hrano (NLZOH) vzpostavlja epidemiološko spremljanje SARS-CoV-2 v odpadnih vodah, ki obsega 

vse statistične regije Slovenije. Takoj po vzpostavljenem sistemu epidemiološkega spremljanja za SARS-

CoV-2 je potrebno pristopiti k vzpostavitvi celovitega spremljanja povzročiteljev NB v odpadnih vodah, v 

katerega bodo poleg SARS-CoV-2 vključeni tudi drugi strokovno utemeljeni povzročitelji NB (npr.: virusi 

poliomielitisa (7, 9) in virus opičjih koz). Del vzpostavitve celovitega spremljanja povzročiteljev NB v 

odpadnih vodah naj vsebuje tudi možnost hitrega odzivanja na pojav NB v smislu identifikacije 

povzročitelja NB in načrta vzorčenja (7) ter tudi določitve in vzpostavitve primernega epidemiološkega 

kazalnika spremljanja. Primer hitrega odzivanja na pojav NB je izkazana potreba po identifikaciji različic 

virusa SARS-CoV-2 v odpadnih vodah letal oz. letališč, ki so povezani s Kitajsko (10). Za predlagano 

vzpostavitev celovitega spremljanja povzročiteljev NB v odpadnih vodah je potrebna celovita podpora pri 

razvoju in implementaciji, vključno z ureditvijo stalnega vira financiranja in zakonskih podlag. 

 

 

3. Celovita podpora delovanju NIJZ v kriznih razmerah na področju nalezljivih bolezni.  

 

Odzivanje NIJZ na krizne razmere na področju NB z letom 2023 poteka preko novoustanovljenega 

Operativnega centra NIJZ za krizno upravljanje (angl. Emergency Operations Center; OCKU/EOC). 

OCKU/EOC predstavlja strukturiran sistem, ki zagotavlja zbiranje ter analizo podatkov, pripravo ocen 

tveganja za javno zdravje in posredovanje informacij o tveganjih za zdravje ljudi, nenadnih dogodkih in 
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kriznih razmerah, ki presegajo vsakodnevne razpoložljive kapacitete za odzivanje NIJZ. OCKU/EOC skrbi za 

interdisciplinarno usklajevanje in koordinacijo odzivanja na krizne razmere, ki presegajo zmožnosti 

posameznega centra NIJZ.  

 

Pri odzivanju na krizne razmere, ki bi lahko pomembno vplivale na zdravje prebivalstva, je bistvena jasna 

struktura delovanja, koordinacije, vodenja ter komuniciranja. Pomembna je optimalna uporaba človeških, 

finančno-materialnih in tehničnih virov. Koordinacija aktivnosti številnih deležnikov iz ene točke zagotavlja 

večjo učinkovitost in usklajenost deležnikov, timsko delo in zagotavlja organizacijske, infrastrukturne in 

tudi strokovne podpore vsem na NIJZ, ki pri obvladovanju javnozdravstvenih tveganj operativno sodelujejo 

(11, 12). Poleg OCKU/EOC je za predmetno strokovno področje pristojen tudi Oddelek za pripravljenost in 

odzive na grožnje NB na NIJZ. Potrebna je celovita podpora delovanju obeh navedenih struktur v vseh 

segmentih delovanja. 

 

 

4. Celovita podpora razvoju digitalnega iskanja stikov okuženih oseb z nalezljivo boleznijo. 

 

Aplikacije za digitalno iskanje stikov so bile razvite in implementirane v času covida-19 z namenom, da bi 

na neivaziven način pripomogle k obvladovanju širjenja virusa SARS-CoV-2 (in k zaščiti najbolj ranljivih 

skupin) s spremembo vedenja tistih, ki so bili obveščeni o visokorizičnem stiku (13 - 18). Izkazale so se kot 

primerna dopolnitev klasičnemu načinu iskanja stikov, čeprav zaradi premajhnega števila uporabnikov 

večinoma niso dosegle prvotnega namena (19, 20). 

 

V času, ko se vsi segmenti družbe naglo digitalizirajo in je uporaba pametnih mobilnih telefonov postala 

široko razširjena, tovrstne aplikacije predstavljajo tehnološko inovacijo, ki je lahko, če je zastavljena 

premišljeno, uporabniku primerno in komplementarno z drugimi rešitvami uporabna ne le v primeru 

morebitne tovrstne potrebe obvladovanja covida-19, temveč tudi v primeru drugih povzročiteljev. V prid 

razvoju tovrstne aplikacije govorijo številne potencialne prednosti digitalnega iskanja stikov v primerjavi s 

klasičnim: večja hitrost obveščanja, širši doseg, možnosti nadgradnje, njihova pomembna lastnost pa je 

tudi neodvisnost od kadrovskih kapacitet pristojnih služb. Pri razvoju tovrstne aplikacije pa so izjemnega 

pomena tudi dosedanje izkušnje in izvedene evalvacije uporabnosti in učinkovitosti aplikacij, ki so 

opozorile na njihove pomanjkljivosti in obenem nakazale predloge za izboljšavo/nadgradnjo v prihodnje 

(21 - 29), tudi v smislu dodatnih funkcionalnosti, npr. integracija elektronskega cepilnega kartona (30, 31)). 

Digitalno iskanje stikov predstavlja enega izmed modernejših/novejših javnozdravstvenih orodij (32), zato 

bi bilo smiselno pristopiti k nadaljnjem razvoju aplikacije, ki bi nudila hitro možnost adaptacije ob pojavu 

okužbe, pri kateri lahko ocenjujemo verjetnost prenosa z merjenjem razdalje in časa izpostavljenosti (to 

omogoča Bluetooth tehnologija v pametnih telefonih). Takšno orodje bi bilo tako na voljo ob izkazani 

potrebi, ki sega od dodatnega obveščanja prebivalstva za upravljanje tveganja na osebni ravni do obvestil, 

ki nosijo za seboj pravne in finančne posledice (npr. nadomestila za karanteno). Pri tem bi bila potrebna 

celovita podpora razvoju, vključno s finančnimi sredstvi, zagotovljeno ustrezno kadrovsko podporo in 

pripravo podpornih zakonodajnih aktov. Ob tem pa bi bilo potrebno poskrbeti tudi za ustrezno 

komuniciranje in promocijo aplikacije (33, 34), s čimer bi bila dosežena njena čim višja raven uporabe in 

učinkovitosti. 
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Sprejem strokovnega mnenja 

 

Strokovno mnenje je bilo obravnavano na sestanku DP1: Epidemiološko spremljanje in odzivanje dne 18. 

01. 2023.  

Do predloga se je opredelilo 19 članov DP.  

Rezultati glasovanja: ZA: 19  PROTI: 0 VZDRŽAN: 0 

 

 

Obravnava strokovnega mnenja na posvetovalni skupini (Izpolnjuje DP0: koordinacija) 

 

Strokovno mnenje je obravnavala posvetovalna skupina: DA NE 

Če da: 

 Strokovno mnenje je bilo na posvetovalni skupini obravnavano dne 24. 1. 2023. 

Posvetovalna skupina se je z mnenjem seznanila. 
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